迎风开放连山海

新疆打造向西开放桥头堡



□石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇

长风几万里,吹度玉门关。党的二十大报告明确提出"加快建设西部陆海新通道",新疆作为参建省份之一.正以前 所未有的力度扩大开放。这些年,新疆对内对外交流的热情激荡天山南北,高水平开放促进高质量发展的号角益发激 越高昂、催人奋进。

缘起

向西开放窗口

2019年8月,国家发展改革委印发 《西部陆海新通道总体规划》,西部陆海 新通道正式上升为国家战略。

当年,新疆、重庆、贵州等8个西部 省区市在重庆签署合作共建西部陆海新 通道框架协议,新疆成为西部陆海新通 道关键节点之一。

新疆为何积极参与其中? 从地图上 看,新疆位于亚欧大陆核心地带,拥有 "五口通八国、一路连欧亚"的区位优势, 是全国拥有公路口岸最多的省份。

西部陆海新通道是在高质量共建 "一带一路"框架下,连接中国内陆地区 和RCEP地区的物流贸易大通道,是深 化贸易投资的新平台。目前,西部陆海 新通道已形成东中西三条主通道,跨越 亚欧大陆、联通中南半岛。

放眼"一带一路",中国新疆与很多 共建国家特别是中亚国家山水相连、渊 源深厚。

如果国内其他省份想要通过陆路方 式前往中亚、欧洲,那么,从新疆出境显 然是一个很好的选择。

可以看出,共建西部陆海新通道需 要新疆,同时,新疆高水平对外开放也需 要西部陆海新通道。

通过共建西部陆海新通道,可以把 新疆打造成连接"海上丝绸之路"、贯通 亚欧大陆的重要窗口和节点。新疆可以 和其他参建省份通过陆海联动加强互联

互通,实现互利共赢。 这些年来,新疆作为丝绸之路经济 带核心区,积极参与共建西部陆海新通 道,制定了贯彻陆海新通道总体规划实 施方案,成立了陆海新通道运营新疆有 限公司,加入"统一品牌、统一规则、统一 运作"的通道共建机制,不断提升服务西 部陆海新通道建设水平。

乌鲁木齐海关签订了区域海关共同 支持西部陆海新通道建设合作备忘录, 进一步支持西部陆海新通道建设。

如今,新疆坚持把自身的区域性 开放战略纳入国家向西开放的总体布 局中,以推动丝绸之路经济带核心区 建设为驱动,创新开放型经济体制,着 力打造亚欧黄金通道和向西开放桥头

合作

互联互通加深

2023年7月10日,一批采用"中老 铁路+中欧班列"模式运输的过境货物, 经阿拉山口海关关员监管放行后,从阿 拉山口铁路口岸运往目的地匈牙利布达

这批货物从泰国组织发运,在老挝 搭载中老铁路国际货物列车经云南铁路 口岸入境,随后在成都转乘中欧班列,最 终从阿拉山口铁路口岸出境。

这是阿拉山口口岸首批以"中老铁 路+中欧班列"运行模式运输过境的货 物,也是新疆积极融入西部陆海新通道

道路通百业兴。互联互通是"一带 一路"倡议的主题之一,设施联通是共建 "一带一路"的优先领域。

如今,新疆开放大通道建设加快推 进,已开通双边国际道路运输线路118 条,总数占全国三分之一以上;开通3条 进出疆高速公路大通道;加快构建兰新 线、临哈线、格库线"三出疆"和阿拉山 口、霍尔果斯"两对外"铁路路网格局;全 区民用机场达到25个,开通国际航线 26条、通达19个国家;"疆电外送""西 气东输"通道稳定运营,为保障国家能源 安全作出重要贡献。

2023年,从新疆过境中欧(中亚)班 列14397列、增长8.5%,占全国一半以 上;始发班列1517列、增长5.3%。恢复 或新开乌鲁木齐至13个国家16个城市 国际定期客运航班,实现中亚五国全覆

2023年4月,首趟陆海新通道越 南一重庆一新疆一哈萨克斯坦跨境海 铁联运班列开行。此班列搭载的货物由 广西钦州港入境,在重庆集结后发运至 乌鲁木齐综合保税区,再搭乘乌鲁木齐 国际陆港区中亚班列,经霍尔果斯口岸 出境,发往哈萨克斯坦阿拉木图。

铁海联运班列进一步加深了西部陆 海新通道参建各省区市之间的联系,为 相互间加深国际合作、加快设施联通注 入了新的动能。

"我们统筹的铁海联运班列业务 中也包含新疆经重庆至广西钦州港出 口通达区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP)成员国的铁海联运班列业 务。依托新疆面向欧亚的地理优势, 有效实现中亚等亚欧内陆地区与东南 亚货物双向流通,进一步促进区域经 济和产业发展。"陆海新通道运营有限 公司副总经理、新疆公司总经理霍家 松说。

方向

区域协同合作增强

"我认为西部陆海新通道建设应该 是双向的,是一个共同构建和建设的过 程。"吉尔吉斯斯坦比什凯克华助中心主 任杨彩平表示,西部陆海新通道能够切 实联通中亚与东盟的贸易联系,在促进 经济领域合作的同时,进一步推动中亚 与东盟国家在政治和人文领域的沟通与

2023年6月9日,陆海新通道运营 新疆有限公司在喀什北站联动重庆公 司、甘肃公司,成功开行中吉乌通道+陆 海新通道多式联运测试班列,并于同年 7月实现常态化开行。

截至2023年末,该班列累计发运 466车,货物主要为汽车零配件、白卡 纸、塑料膜、木家具等,运往乌兹别克斯 坦撒马尔罕、塔什干、丘库尔赛、吉扎克

"该项业务是新疆公司践行西部陆 海新通道省区市区域协同合作的有效举 措,实现了枢纽对枢纽、集结对集结的合 作发展新模式,为后期与沿线省份的合 作打下坚实基础。"陆海新通道运营新疆 有限公司副总经理张云龙说。

如今,新疆特色农产品、工业品抓住 机遇享受政策红利,通过西部陆海新通 道快速运往新兴国际市场,更加方便快

2023年6月13日,新疆产番茄酱运 输至重庆集结,换装海运箱后,运至广西 钦州港下海,最终抵达菲律宾马尼拉北 港及欧洲葡萄牙里斯本等地。通过这一 线路,目前已累计出口新疆番茄酱超过

番茄酱班列的成功开行,是新疆首 次通过西部陆海新通道省区市联动优 势,将新疆番茄酱出口至东南亚、欧洲。

张云龙表示,这为新疆货物的对外 输出提供了一个新的出海口,有效将"一 带"和"一路"形成串联,有效助力新疆产 化工品、农副产品出疆出口。

今年,新疆正在进一步挖掘与国内 其他省区市的内贸物流需求,充分发挥 西部陆海新通道体系优势,积极参与"天 山号"班列货源组织及发运,大力推进 "陆海新通道+中欧班列"新模式,助力 "天山号"班列高质量开行。

多元化合作机制,发挥向西出境的地域 优势,为沿线各省区市出口中欧(亚)贸 易物流需求提供有力支 撑,最终在西部形成陆海

新通道物流枢纽。"张云

"钢铁驼队" 成对外开放新引擎

数说陆海新通道

■2023年,从新疆过境中欧(中亚) 班列14397列、增长8.5%,占全国一半 以上;始发班列1517列、增长5.3%

■新疆开放大通道建设加快推进, 已开通双边国际道路运输线路 118条,

■截至2023年末,中吉鸟通道+陆 海新通道多式联运测试班列累计发运

■乌鲁木齐海关积极推广铁路快

■阿拉山□铁路□岸已累计开行 中欧(中亚)班列逾3.6万列,霍尔果斯 铁路口岸累计开行中欧(中亚)班列超

(新疆日报记者 陈蔷薇 整理)

通申报模式,阿拉山口口岸的班列整体

总数占全国三分之一以上

通行时间压缩1—2天

□石榴云/新疆日报记者 逯风暴

丝路迢迢,笛声嘹亮。2011年3月19日, 首趟中欧班列(渝新欧)自重庆始发,经新疆阿 拉山口铁路口岸出境,最终到达德国杜伊斯堡, 拉开了中欧班列高质量发展的序幕。

新疆地处亚欧大陆中心,是丝绸之路上的 重要节点。10余年来,越来越多的货物搭乘中 欧班列从全国各地出发,经新疆向西而行。中 欧班列成为对外开放的新引擎,为新疆乃至全 国提供强劲的内生动力。

驰骋万里,"钢铁驼队"气势如虹,离不开稳 固且完善的基础设施。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司对外 合作部主任李凯介绍,近年来,新疆铁路部门 持续加大建设力度,2023年11月30日,兰新 铁路精河至阿拉山口段增建二线工程开通投 用,带动口岸及后方通道运输能力大幅提 升。如今,新疆铁路运营里程9525.6公里, "一轴、三出疆、两环、两对外"的路网格局初步 形成,贯通了天山南北大部分区域,通达新疆 所有地、州、市,已覆盖全疆80%以上的县级 行政区,中欧班列集货、运输的基础更牢,网络

在此基础上,阿拉山口站积极构建行车、货 运、装卸一体高效联动机制,提前预留线路,保 证不间断接发列车;加强与海关等部门协同作 业,高效协调中欧班列通关审核、优先查验、换 装放行等环节,铁路准轨出境列车周转速度不 断加快,入境中欧班列换装压缩至1个小时以 内。霍尔果斯站以提升口岸运输通关能力为核 心,充分挖掘运用区间运力,优化中欧班列区段 运行计划,精准卡控各环节作业时间,提升货物 换装及列车接发效率。

乌鲁木齐海关积极推广铁路快通申报模 式,有效提高境内段铁路运输出口货物转关运 输通行效率和便利化水平,在该模式下,阿拉山 口口岸的班列整体通行时间压缩1—2天。

便捷的运输通道,推动中欧班列开行量不 断增长。自开行首列中欧班列至今,阿拉山口 铁路口岸已累计开行中欧(中亚)班列逾3.6万 列,霍尔果斯铁路口岸累计开行中欧(中亚)班 列超3.4万列。

成绩皆是过往。新的一年,新疆继续加大 "一港、两区、五大中心、口岸经济带"建设,着力 提升中欧班列开行质量。开年以来,阿拉山口 和霍尔果斯双口岸通行班列数量稳定增长,双 双突破1000列。

"公司今年代理的商品数量明显增长,代理 的班列有65列,货物种类100余种、总重100 万吨。"霍尔果斯博报国际货运代理有限公司业 务主管杨嘉逸说。

中欧班列驰骋,发展空间无限。站在新的



